

## Латгальская Центральная библиотека

В 1859 году, гражданин Якуб Падежин открыл первый книжный магазин в Динабурге и рядом с ним открыл ещё и библиотеку. Она стала первой библиотекой в Динабурге и работала больше 80 лет. Книги и журналы в библиотеке выдавали за деньги.

В городе был большой спрос на книги и одна библиотека не могла его удовлетворить. В результате, в 1873 году, начали работать ещё две библиотеки. Первую открыло аристократическое общество, а вторую – торговец гильдии Карлис Йозесс. В 1886 году он также открыл и вторую библиотеку. Наравне с библиотекой К. Йозеса, успешно работал его книжный магазин, с которым связано имя известного латышского книгоиздателя, общественного деятеля и писателя Ансиса Гулбиса. В 1881 году, сын К. Йозеса, Исаак Лившич, открыл в городе ещё одну, четвертую, библиотеку.

Открытие четырех библиотек за короткий период времени, бесспорно, свидетельствует о заинтересованности жителей в книгах. В 1888 году Библиотека Падежина была признана самой большой не только в Динабурге, но и в Витебской губернии. Количество книг в самой большой библиотеке Динабурга было следующим:

библиотека Падежина – 13.175 книг

библиотека К. Йозеса – 4.137 книг

библиотека И. Лившича – 2.945 книг

В 19 веке в Даугавпилсе открылось ещё несколько частных библиотек, но три выше названные сохранили статус самых больших библиотек.

В 1904 году, по просьбе жителей Двинска, был открыт бесплатный читальный зал имени Н. Гоголя. Разрешение на открытие читального зала в декабре 1903 года подписал губернатор Витебской губернии.

Открытие читального зала широко освещалось в городе. В 1904 году были изданы несколько листов в толстой брошюре «Проект устава Двинской городской бесплатной библиотеки – читальни в память Н.В.Гоголя». Проект устава был подписан главой городского совета А. Пффеифером и городским секретарем К. Станкевичем, а подтвержден Витебским губернатором. В одном из параграфов проекта устава было сказано, что библиотекой будет управлять комиссия, которую изберет городской совет из членов правления и отдела образования.

Первая мировая война разорила город, пострадала также и культурная жизнь горожан. Когда ветра войны утихли, горожане начали восстанавливать все разрушенное. На равнее со многими послевоенными мероприятиями, открылись и библиотеки. В 1919 году – Библиотека сообщества учителей, в 1920 – Библиотека Латвийского сообщества, в 1921 – Библиотека железнодорожного сообщества, а также многие библиотеки сообществ других национальностей.

Надо отметить, что Даугавпилсская Библиотека сообщества учителей была включена в сформированную библиотечную сеть Культурного фонда и получила от него много ценных книг. После ликвидации Библиотеки женской гимназии и её присоединении к Даугавпилсской Библиотеке сообщества учителей, библиотека стала лучше в плане качества и самой богатой в плане книг не только в городе, но и во всей Латгалии.

Переворот Карла Ульманиса в мае 1934 года начал новый период в Латвийской культурной жизни, что отразилось на работе библиотеки.

В 1937 году Даугавпилсский городской совет принял решение объединить библиотеки Даугавпилсского сообщества учителей и Даугавпилсского Латвийского сообщества и взять под свой контроль объединенную библиотеку. Городская библиотека (именуемая в дальнейшем объединенной библиотекой) начала работать в

сентябре 1937 года в узких и непригодных помещениях на улице Райня 101. Руководителем Даугавпилсской городской библиотеки, с самого начала до 1944 года, был Янис Тале – известный библиотекарь и библиограф.

В 1938 году в свои владения библиотека получила просторные, красивые помещения в новопостроенном Доме единства. И сегодня городская библиотека (Латгальская Центральная библиотека) находится в Доме единства. Она занимает помещения на 1-ом, 2-ом и 3-их этажах.

В первые дни разрушений Второй мировой войны городская библиотека сильно пострадала – в дом Единства попала мина, и погибла та его часть, где располагалась библиотека, и, следовательно, сгорел весь книжный фонд, в том числе, примерно, 40 000 сеймов. Уникальные собрания Я. Тале и картотеки погибли вместе с книгами.

Началась тяжелая работа по восстановлению книжного фонда. В прессе публиковали «Призыв» жертвовать книги библиотеке. На призыв отозвалось много людей не только из Даугавпилса, но и со всей Латвии – активность жителей была потрясающей. После пожара сохранилось 655 книг, к ним прибавили книги, собранные из брошенных квартир и пожертвованные. Работа пошла неожиданно быстро. В 1942 году, в библиотеке было уже 22 000 книг.

В 1944 году библиотеке грозили новые беды. Оставляя Даугавпилс, нацистские оккупанты решили взять с собой восстановленный библиотечный фонд, который уже насчитывал 30 000 книг. Книги уже во второй раз спас Я. Тале. Немцы загрузили книги в вагоны и присоединили к военному эшелону. Я. Тале нашел книги в Мажеиках. Там библиотекарь подкупил начальника станции и на вагонах с книгами написали другой адрес – «ТАЛСИ». Там Я. Тале вместе с книгами и ждал окончания войны. Спасенные книги (примерно 10 000) были отосланы обратно в Даугавпилс. Янис Тале остался в Талси, где ему предложили пост руководителя библиотеки в районе. Даугавпилсская городская библиотека возобновила свою работу 27 сентября 1944 года. С этого момента, библиотека была включена в библиотечную сеть Советского союза и стала Даугавпилсской Центральной библиотекой. Ей отдали помещения в восстановленном доме Единства.

В течение почти шестидесяти лет библиотека многократно меняла своё название.

В 1973 году была сформирована Централизованная библиотечная система и Даугавпилсская городская библиотека стала Даугавпилсской городской центральной Научной библиотекой. В соответствии с решением городского совета номер 359 от 13 мая 1993 года, Даугавпилсская городская центральная Научная библиотека получила новое название – Латгальская центральная библиотека.

В библиотечной исторической памяти сохранилась целая вереница руководителей библиотеки, которые способствовали развитию нашей библиотеки: Нина Воицех, Ефросинья Горкина, Элеонора Клещинская, Светлана Лапане. С 1999 года директором библиотеки является Елена Шапкова.

После разного вида реорганизаций и объединений, в Даугавпилсе работают 7 общественных библиотек:

Латгальская Центральная библиотека;

Детская библиотека "Zilīte";

Эзерская библиотека;

библиотека Нового Строения;

Пардаугавская библиотека;

Цериньская библиотека;

Пиекрастская библиотека.

**Адрес:** Улица Ригас, 22а, Даугавпилс, Daugavpils

**Э-почта:** [info@lcb.lv](mailto:info@lcb.lv)

**Домашняя страница:** <http://www.lcb.lv>

**Рабочий сезон:** Весь год

**Туалет:** WC

**Мероприятия:** Есть

**Пункты доступа к интернету**

**Оборудование:** Интернет

